

用花季生命铸起道德的丰碑

□晚报记者 马治卫 文/图

有人说，“90后”是“瓷娃娃”，受宠万千，缺乏理想，又怕吃苦，还没有爱心。然而，在沈玉琼这位“90后”的身上，人们会发现这种以偏概全的说法是那么轻率和不负责任。今年16岁的商水女中学生沈玉琼回家途中，看到一辆摩托车撞倒一名老人，她扶起老人时，却被一辆疾驰而来的汽车撞出10米开外，脑部严重受伤，经抢救无效死亡。肇事汽车逃逸了，而沈玉琼却以这种惨烈的方式离开了这个世界。

“你走得悲壮，但走得光荣，你在关键时刻没有逃避，没有退缩，你选择了勇敢担当……”本报以《女中学生路救老人惨遭车祸身亡》为题报道了沈玉琼的事迹后，立刻在网友、读者中产生强烈反响。1月6日，记者再次走进沈玉琼的家中和学校，感受她的平凡和伟大。



沈玉琼自拍照



沈玉琼的舅舅看着外甥女的照片一脸沉默

“跟女儿撒了谎，我后悔一辈子”

沈玉琼的家，很特殊。她的母亲沈伟早年在广州一家电子厂打工时，结识了海南省白沙县的小伙儿陈亚东，并与之结婚。但由于性格不合等原因，沈玉琼4岁时，沈伟与陈亚东离异了。

“不敢相信，不敢相信这是真的！”记者见到陈亚东时，他一直重复着这句话。陈亚东至今仍清晰地记得，他离开小玉琼时的情景：“那时玉琼头上扎俩小辫，虽然才4岁，但已经

懂事了，她一直嚷嚷着不让我走。”“孩子，爸爸出去给你挣钱去，在家要听妈的话。”说完，陈亚东挥泪离去。

“跟女儿撒了谎，我后悔一辈子！”说到此处，陈亚东再次泪流满面。半晌，陈亚东平静下来后说，这些年，他通过QQ与女儿聊天，知道她学习不错、懂事、有爱心，他很慰藉。但他万万没有想到的是，女儿如此年轻便离他而去。

“闺女是在我脖子上驮大的，孩儿走了我该咋过”

沈玉琼的养父陈大周，是位朴实的豫东汉子。他与沈伟结婚后，考虑到家中经济条件不好，就没有再要孩子。玉琼小时，他每次外出看电影、看戏、吃饭，都喜欢带着她，而且每次外出，他都用脖子驮着玉琼。“玉琼虽然不是我亲生的，但对我她就像对亲生孩子一样。闺女是在我脖子上驮大的，孩儿走了我该咋过呀！”陈大周提起女儿，像孩子一样哭了起来。

今年44岁的陈大周，患有过敏性哮喘病，天天离不开药。由于家庭条件不好，婚后陈大周一家一直住在沈伟娘家。为方便女儿上学，去年陈大周借了12万元钱，在商水县城买了一套商品房。为了还债，今年陈大周不得不

外出打工。“我离开家后，玉琼每天晚上都给我打电话报平安。1月3日晚上，我突然接到沈伟打来的电话，没想到她告诉我的竟是女儿出车祸的噩耗。”言谈中，陈大周不住地叹息。

女儿的懂事，陈大周难以忘怀。2006年冬季的一天夜里，他突然哮喘病发作，虽然吃了急救药但仍无济于事。“叔叔，快救救我爸爸，快救救我爸爸……”见我难受，玉琼急忙拨打了120。第二天早上，看到我从昏迷中醒来，玉琼高兴得跳了起来，她用热毛巾为我擦去眼角的泪水，轻轻地依偎在我的身旁……”回忆起那温馨的场景，想到如今女儿已离去，陈大周脸上露出了凄苦的笑容。

“闺女恁懂事，俺吃再多苦都值”

婚姻的变故，给沈伟的生活增添了苦涩和艰辛。虽然还沉浸在失去女儿的痛苦中，但谈起玉琼，沈伟有说不完的话。“闺女恁懂事，俺吃再多苦都值”。

沈伟说，为了减轻家庭负担，这些年她一直在商水县城打工。每天早上离家时，玉琼总不忘对她说“妈，早点回来”；晚上回到家，玉琼已做好饭；等她吃过饭，玉琼把洗脚水、擦脚布都送到了跟前。

玉琼常说“女儿的生日，是妈的苦日”。因此，每年生日这天，玉琼都会揽下所有的家务。她认为只有这样，才对得起辛苦养育自己的父母。

由于玉琼的生日与其姥姥的生日一前一后，所以每年快过生日时，她都会给姥姥挑个礼物，却执意不给自己买。“她知道父母挣钱不容易，怕花钱。”沈伟说，闺女的心思她最懂。

“能教这样的学生，是当老师的福”

沈玉琼是商水县实验中学九（7）班的学生。在班主任郭月华眼中，沈玉琼不但责任心特别强，而且爱打抱不平。

郭月华说，沈玉琼是班里的卫生监督员，为搞好班里的卫生，她总是早早到校，遇到同学因事请假，她总是无怨无悔地替他们打扫卫生。有一次，班里的学生李兵（化名）因琐事与别班的一位同学拌了几句嘴，那位同学不依不饶地要打李兵。当时，班里的男生都不敢“多管

闲事”，但沈玉琼果断站了出来劝架。“你们这样，打了谁都没有好处……”在沈玉琼的劝说下，双方终于握手言和。

还有一次，学校举行跳绳比赛，要求学生能参加的都要参加，由于沈玉琼以前患有白血病，血小板少不宜强烈运动，但她坚持参加。“比赛过后，我才知道沈玉琼有病，但为了给班里争光，她没透露过自己的病情。”郭月华坦言，“能教这样的学生，是当老师的福。”

“她就是俺的榜样”

沈玉琼的同学韩智慧，讲到沈玉琼时泣不成声。由于学习成绩不理想，韩智慧前段时间产生了辍学的念头，虽然家长、老师多次劝说，但都劝不到她心里。“你要是不上学了，我就当不认识你！”沈玉琼告诉韩智慧，如今干啥都需要知识，没有知识永远不会有大出息。经过沈玉琼的开导，韩智慧端正了思想，放下了包袱，

学习成绩直线上升。

刘思佳与沈玉琼是同桌。有次放学后，刘思佳突然肚子疼，无计可施时，沈玉琼端着开水把药送了过来。原来，检查卫生回来的沈玉琼看她肚子疼得厉害，就悄悄跑到校医那儿买来了药。“她就是俺的榜样。”沈玉琼的同学路书慧、许颜允等都这样认为。

“跪地谢恩，也表达不了俺的感激”

得知沈玉琼为救自己的母亲而离世的消息后，赵卫痛哭不已。为了表达对沈玉琼的感激，她不顾失去母亲的悲痛，特意跑到沈伟家致谢。

一见到沈伟一家，赵卫就“扑通”跪在了地上。“跪地谢恩，也表达不了俺的感激。”赵卫说，当日，她的母亲李艳秋在商水县城西环路一废品厂分拣破烂，回家途中不幸遭遇车祸。

虽然母亲因车祸不幸离世，但沈玉琼的恩情，她一辈子都报答不完。

没有惊天动地的壮举，没有豪言壮语的激昂，沈玉琼默默地走了。虽然她一如路边小草般平凡，但她的精神却永远留在了三川大地，激励着更多的人。她用自己的生命，铸就了一座道德丰碑，给家乡的人们留下永恒的思念。